

«КАСПИЙ ҚОҒАМДЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ»
БІЛІМ МЕКЕМЕСІ
050000, Алматы қ., Сейфуллин даң., 521
тел: (727) 3231001, 2506935, факс: 2506930
e-mail: cu@cu.edu.kz



«УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
КАСПИЙСКИЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ»
050000, г. Алматы, пр. Сейфуллина, 521
тел: (727) 3231001, 2506935, факс: 2506930
e-mail: cu@cu.edu.kz

EDUCATIONAL INSTITUTION
«CASPIAN UNIVERSITY»
521 Seifullin Av., Almaty, 050000
tel: (727) 3231001, 2506935, fax: 2506930
e-mail: cu@cu.edu.kz

« 13 » 09 2024г.
№ 04.01/8799А

В диссертационный совет Д.КОА-18 при
Таджикском Национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
корпус 11).

Отзыв

на автореферат диссертации Бобоева Джамрода Курбоновича на тему «Теоретические проблемы обязательства вследствие причинения вреда в гражданском праве», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Представленный автореферат диссертации посвящен актуальной теме гражданского права – обязательствам вследствие причинения вреда и определению их правовой природы.

Обязательства вследствие причинения вреда всегда были в центре внимания исследователей и не только в рамках гражданского права, поскольку факты причинения вреда порождают не только гражданско-правовые отношения, но и массу других. В качестве института гражданского

деликтные обязательства занимают особое место, поскольку относятся к внедоговорным обязательствам.

Настоящее диссертационное исследование представляет интерес не только для науки гражданского права Таджикистана, но и для других стран СНГ, в том числе, и для Республики Казахстан. Это обусловлено общим правовым наследием, схожими процессами развития законодательства в наших странах и дальнейшей интеграцией в рамках СНГ, ЕАЭС и ШОС. Работа Бобоева Д.К. может служить отправной точкой для сравнительного анализа правовых норм в области обязательств вследствие причинения вреда в различных государствах.

Более того, выводы и рекомендации, содержащиеся в исследовании, могут быть применимы не только к правовой системе Таджикистана, но и к другим странам региона. Это открывает возможности для дальнейших исследований и потенциального совершенствования законодательства в данной области на всем постсоветском пространстве.

Представленная работа изложена логично и последовательно. Последовательность рассматриваемых вопросов соответствует требованиям написания диссертационного научного исследования.

Такая последовательность позволяет получить целостное представление о проведенной научной работе, начиная с обоснования ее важности и заканчивая конкретными предложениями автора.

Автор рассматривает понятийный аппарат, функции и правовую природу обязательств вследствие причинения вреда, анализирует субъектный состав и особенности отдельных видов таких обязательств. Заслуживает внимания рассмотрение автором проблем возмещения вреда с участием несовершеннолетних, недееспособных лиц, а также публично-правовых образований. Отдельные главы посвящены вопросам возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью, а также вследствие недостатков товаров, работ и услуг.

К достоинствам работы можно отнести:

- Комплексный подход к исследованию темы, охватывающий как теоретические, так и практические аспекты.

- Анализ исторического развития и современного состояния института возмещения вреда в гражданском праве.

- Рассмотрение проблемы в контексте развития рыночных отношений и изменения гражданского законодательства.

- Выявление противоречий и пробелов в действующем законодательстве, регулирующем обязательства вследствие причинения вреда.

- Формулирование конкретных предложений по совершенствованию законодательства в правоприменительной практике.

Вместе с тем, хотелось бы высказать следующие замечания и пожелания.

Представляется спорной позиция автора о смешении понятий “ответственность за причинение вреда” и “обязательство вследствие причинения вреда”, поскольку это различные юридические категории, влекущие разные правовые последствия. Стремление автора к излишнему упрощению юридической терминологии может привести к серьезным последствиям на практике и вряд ли оправданно. Да и в чисто в теоретическом плане это весьма сомнительно, и, самое главное, совершенно непонятно зачем? Каким образом это улучшит гражданский оборот совершенно непонятно?

В этой связи также сомнительны идеи автора о функциях деликтных обязательств, которые на самом деле являются функциями гражданско-правовой ответственности, в том числе и ответственности за причинение вреда.

Предложенная автором трактовка деликтного обязательства также нуждается в уточнении, поскольку она носит чересчур общий характер, акцентируя внимание только на участниках, но сама природа этого обязательства осталась не раскрытой.

Наконец, нельзя согласиться с тем, что имущественный вред – это только повреждение вещи, совершенно очевидно, что понятие имущественного вреда гораздо шире и не стоит его искусственно ограничивать.

В целом, несмотря на указанные замечания, автореферат отражает самостоятельное и завершённое научное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью. Основные положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными и заслуживающими внимания.

Автор продемонстрировал глубокое знание предмета исследования, умение анализировать законодательство и правоприменительную практику, формулировать аргументированные выводы и предложения по совершенствованию правового регулирования.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 - Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

**Декан Высшей школы права «Әділет»
Каспийского общественного университета,
доктор юридических наук, профессор**



Мороз С.П.

**Профессор Высшей школы права «Әділет»
Каспийского общественного университета,
доктор юридических наук, профессор**

Диденко А.Г.

Адрес: Республика Казахстан.
050010, г. Алматы, пр-т Достык, 85 А.
Тел./факс: 8(7272) 2501143, 2506935.
Эл. почта: cu@cu.edu.kz
Сайт: <https://cu.edu.kz>
«13» сентября 2024 г.

*Подписи Мороз С.П. и Диденко А.Г.
подтверждаю*
Главный специалист ДЧР
Васильева Б.Н.